

▶ Часовня храма после революции была не просто снята, а уничтожена. На месте, где была колокольная башня, сейчас находится пустырь. Из всех элементов храма странным образом уцелел только алтарь под полом кинозала.

**Андрей ТВОРОГОВ**

В Доме культуры рабочего поселка Павловка сегодня чрезвычайно многолюдно: людская масса проходит в серое здание, с двух сторон живой стеной обступая импровизированный алтарь и священника - отца Андрея. Пол клуба раскопан, из-под деревянных досок выглядывает силуэт древнего храма, а на полу, за алтарем, стоит картонная коробка с человеческими костями.

Чьи это кости? Почему они и огромный алтарь оказались под полом кинозала обыкновенного сельского клуба? Чтобы найти ответы на эти вопросы, нам нужно переместиться во времени на сто лет назад. Март 1918 года, отец Владимир (позже причисленный к лику святых), далекий

# Святой из Дома культуры

отец Владимир часа в три ночи был приведен домой страшно избитый плетями. Дома страдалец пробыл до утра. Утром к нему снова явились красногвардейцы и повели в волостное правление.

Поскольку, по воспоминаниям жителей Павловки, красногвардейцы увели батюшку, не позволив ему даже снять епитрахиль, можно предположить, что последнее утро в своей земной жизни новомученик провел в молитве. Шли так: по бокам священника по одному красногвардейцу и один сзади. По дороге к месту расстрела мучители глумились над батюшкой. Отец Владимир со смирением переносил издевательства. Народ толпой следовал за карателями. Многие из женщин плакали. Прихожане возмущенно кричали, что «деется непопозволенное». Но это еще больше распяляло новых «хозяев жизни». И все же было заметно, что конвоиры торопят. Видно, боялись народного гнева.

- Когда дошли до приходского храма, где-то на селе послышался выстрел. Предпо-



предшественник отца Андрея, также служив утреню в маленьком храме. У храма скатная, изящная крыша и прекрасные колонны. Он был построен еще почти на сто лет раньше - в 1827 году стараниями князя Николая Оболенского. Посещение церкви в те годы было для сельчан праздником. У отца Владимира - почти прозрачные, мудрые глаза и строгие черты лица.

## БАТАЛЬОН НА СВЯЩЕННИКА

Несколькими днями ранее в Павловку прибыли несколько красногвардейцев, которые были обезоружены местными жителями. Это дало властям повод думать, что в селе организована так называемая Белая гвардия. А так как в селе был священник, любимый и уважаемый приходом, то, «естественно», появилось предположение, что и этот священник - отец Владимир Пиксанов - состоит если не во главе, то в числе Белой гвардии.

Для наказания жителей села за обезоруживание красногвардейцев в Павловку был послан отряд Красной гвардии численностью около 650 человек (больше батальона), увеличенный потом подкреплением до восьмисот человек, - и все на одного единственного священника!

- Вечером 2 апреля (20 марта по старому стилю) в дом отца Владимира явились несколько красногвардейцев, которых отец Владимир напоил и накормил, - рассказал отец Андрей. - Поужинав, они объявили священнику, что арестовывают его, и отправили в сопровождении вооруженных людей в 10 часов вечера в здание волостного правления.

Что произошло далее - в подробностях неизвестно; известно только то, что

лагая, что начинается сражение, и не желая далее обременять себя отцом Владимиром, сопровождавшие здесь же, на площади возле храма, расстреляли мученика, - рассказал отец Андрей. - Священник успел обернуться лицом к своим убийцам и, осенив себя крестным знамением, произнес: «Господи, прими мою душу!». И епитрахиль обгадилась кровью...

## УБИТ СЛУЧАЙНО?

С тела убиенного иерея красногвардейцы сняли сапоги и галоши. Некая женщина подложила под голову отца Владимира его же шапку, а другая сложила как полагается ему руки. Прихожане и родные хотели убрать тело священника, но сделать этого им не позволили. После усиленных просьб красногвардейцы бросили его в сани и довели к его дому, где оставили в каретнике. Там тело пролежало две ночи. Потом его похоронили, совершив отпевание в доме, так как отпевание в храме разрешено не было. Погребли отца Владимира в церковной оgrade.

По рассказам очевидцев, вечером после расстрела батюшки в селе было непривычно тихо. Во многих семьях плакали по убиенному и молились.

На запрос епархиального совета Саратовскому исполнительному комитету о факте убийства священника и просьбу оградить личность, состояние и свободу православных священников от властей Хвальинского уезда поступил ответ, что священник Владимир Пиксанов убит «случайно во время перестрелки».

По поручению епархиального совета запрос о судьбе новомученика делал секретарь совета, протоиерей Алексей Хитров. Несколько месяцев спустя он сам испытает на себе все прелести большевицкого судопроизводства - в сентябре 1918 года он будет

“

Губернатор  
Сергей МОРОЗОВ:

*- Восстановить историческую правду и справедливость удалось только благодаря неравнодушным, действительно пробивным людям вроде отца Андрея. Правда, которая скрыта под этим полом, приоткрывает завесу над страшными страницами нашей истории. Мы не можем их выкинуть, но мы вместе можем вернуть Божий дом народу Павловки. То, что здесь вновь проводят богослужения, - это просто превосходно. За счет таких людей наш мир становится чуточку лучше.*

привлечен в качестве обвиняемого к суду по делу новомученика епископа Вольского Германа.

## А ХРАМ ЖИВЁТ...

Воскресенскому храму Павловки было суждено еще полтора десятилетия служить домом молитвы для сельчан. «Батюшку Пиксанова» долго помнили не только коренные жители Павловки, но даже те, кто переехал в село после 1918 года. К сожалению, имена священников, служивших в селе после мученической кончины отца Владимира, установить пока не удалось. В начале 1930-х годов храм был закрыт, в нем обустроен склад, а в соседних зданиях были размещены райком и райисполком. После закрытия храма православные павловцы собирались на молитву в частном доме, хозяйку которого, по имею-

щимся сведениям, преследовали за это власти.

При закрытии храма с него были сброшены колокола. Предположительно в 1936 году храм был снесен, а на его месте выстроен сельский клуб. Храм располагался над большим оврагом, делившим все село на две половины, поэтому при строительстве клуба одновременно было принято решение о реконструкции моста, перекинутого через овраг. С этой целью был срыт бугор, на котором стоял храм, и при этом были вскрыты захоронения, располагавшиеся в храмовой оgrade. Нашли их только спустя почти век.

■ Священно-мученик Владимир Пиксанов.



## ИЗВЕЧНЫЙ КРУГОВОРОТ

Передавать здание Дома культуры церкви начали в прошлом году. От него мало что осталось - внешне сооружение полностью изменилось. Из дома Божьего трехпрестольный превратился в обыкновенный кинозал с библиотекой. Здесь встречались, гуляли, танцевали и не знали о страшных секретах здания. Потом пол сооружения стали вскрывать, и под ним обнаружили остатки алтаря и останки священнослужителей. Идейным вдохновителем всех работ был отец Андрей.

- Я не знал об истории храма, когда прибыл сюда на служение, но потом, выяснив правду, начал бороться за возвращение Божьего дома в лоно церкви, - рассказал он. - Борьба заняла больше десяти лет: в далеком 2004 году власти без понимания относились к чаяниям верующих.

Ситуация отягощалась и тем, что денег в селе почти не было, а здание клуба огромное, прихожан-то столько тогда бы не набралось! Но лиха беда начало! Батюшка начал бороться и победил. Здание передали, и появились прихожане. В прошлом году здесь прошло первое богослужение, а сейчас на храм обратила внимание областная власть. Помощи батюшка почти не ждет - смиренню, говорит, учили, вот и думал своими и прихожан силами восстановить все лет за пять. Впрочем, признается: если к восстановлению храма присоединится правительство, закончат и за два года!

■ Воскресенская церковь (р. п. Павловка).

